

В диссертационный совет 24.2.372.08
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

д.э.н., профессора Потравного Ивана Михайловича на диссертационную работу
КРИВОШАПКИНОЙ Ольги Алексеевны на тему: «Развитие методов регулирования природопользования при промышленном освоении Арктики на основе создания компенсационных фондов», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

Кривошапкина Ольга Алексеевна, 1978 г.р., гражданка Российской Федерации, в 2000 г. окончила Якутский государственный университет имени М.К. Аммосова (г. Якутск) по специальности «Финансы и кредит» с присвоением квалификации «Экономист». С 2021 года являлась соискателем на базовой кафедре «Управление проектами и программами Capital Group» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В.Плеханова» (г. Москва) для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: экономика природопользования и землеустройства (экономические науки).

В процессе обучения в качестве соискателя базовой кафедры «Управление проектами и программами Capital Group» ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» Кривошапкина О.А. проявила себя с положительной стороны, продемонстрировала способность формулировать и решать сложные теоретические и методические задачи по управлению природопользованием, выполнять анализ научно-теоретических и практических материалов, самостоятельно планировать и проводить широкий круг исследовательских работ.

Тема диссертационной работы Кривошапкиной О.А. актуальна и представляет значительный теоретический и практический интерес. Ее диссертационное исследование связано с развитием методов регулирования природопользования при промышленном освоении Арктики на основе создания компенсационных фондов, что имеет важное теоретическое и практическое значение. Особое значение эта проблема имеет для совершенствования управления природопользованием в части взаимодействия добывающих компаний, местных органов управления и коренных малочисленных народов Севера при промышленном освоении арктических территорий.

Новизна результатов исследования Кривошапкиной О.А. состоит в обосновании модели взаимодействия заинтересованных сторон при промышленном освоении Арктики, развитии методологии и разработке механизмов экономического регулирования компенсационными проектами на основе создания компенсационных фондов, включая разработку алгоритма и процедур оценки и отбора компенсационных проектов с учетом их приоритетности для местного населения в условиях множества оценочных критериев.

Говоря о конкретных научных результатах диссертационного исследования Кривошапкиной О.А., можно отметить следующие:

- разработана оригинальная концепция распределения совместных выгод (благ) заинтересованных сторон при использовании природных ресурсов и предложена модель взаимодействия добывающих компаний, местных органов власти и коренных народов Севера в условиях освоения Арктики;

- развит и уточнен понятийный аппарат экономики природопользования путем введения в научный оборот понятия «компенсационный проект» для возмещения вреда коренным народам Севера в результате воздействия намечаемой деятельности;

- обоснована типология компенсационных проектов: экономические (социально-экономическое развитие территории); социальные (развитие и

строительство социальных объектов); экологические (развитие экологической инфраструктуры); этнологические (сохранение и развитие культуры и исторического наследия, этноса коренных народов Севера);

- разработаны научно-практические рекомендации по созданию компенсационных фондов в системе экономических инструментов регулирования взаимоотношений бизнеса и коренных народов, разработан механизм их функционирования;

- разработаны методы оценки и процедуры отбора компенсационных проектов в условиях множественности оценочных критериев (экономических, социальных, экологических, этнологических), предложены алгоритм и процедура оценки и отбора компенсационных проектов с учетом их важности и приоритетности для местного населения в условиях множества оценочных критериев.

Следует отметить, что Кривошапкина О.А. принимала личное участие в получении результатов, изложенных в диссертации. Она принимала непосредственное участие в проведении научных экспедиций, натурных исследований, опросов населения в местах разведки и добычи полезных ископаемых в арктических районах Республики Саха (Якутия) (Булунский район – месторождение по добыче россыпных алмазов на р. Молодо, Анабарский, Оленекский районы – месторождение на р. Эбелях, Очуос и др.). Заказчиком данных работ по оценке воздействия намечаемой деятельности на этнологическую среду выступала компания АО «Алмазы Анабара».

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается результатами проведенных экономических расчетов с использованием статистического материала, апробацией и внедрением полученных результатов, что свидетельствует о практической ценности материалов.

В ходе исследования автором были использованы современные методики сбора и обработки исходной информации о последствиях влияния

хозяйственной деятельности на окружающую среду, этнос при разведке и добыче полезных ископаемых, данные органов государственного управления, методы натурных обследований, статистические методы, способствующие обработке большого массива информации.

Теоретическая и практическая значимость результатов выполненного исследования заключается в возможности применить разработанные методические подходы и предложенный научный инструментарий для регулирования природопользования при реализации компенсационных проектов в рамках промышленного освоения Арктики. Применение предложенных научных разработок позволяет обосновать применение предложенных методов и механизмов для гармонизации отношений бизнеса, местных органов власти и коренных малочисленных народов Севера в процессе разведки и добычи полезных ископаемых в Арктической зоне страны.

В процессе выполнения диссертационной работы соискатель Кривошапкина О.А. проявила целеустремленность, настойчивость, активность в проведении исследований, она глубоко изучила предмет исследования, проработала большой объем научно-методического и фактического материала, показала способность аналитического мышления при выборе и обосновании направлений совершенствования экономических методов управления природопользованием, в связи с чем является сложившимся научным работником.

По материалам диссертации опубликовано 16 научных работ, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, в том числе - «Экономика природопользования», «Горизонты экономики», «Вестник университета», «Недропользование. XXI век». Результаты ее исследования были представлены на Всероссийских и международных научно-практических конференциях, где получили положительную оценку. Результаты диссертационного исследования использованы в Российском экономическом университете им. Г.В. Плеханова» при выполнении научно-исследовательского гранта Российского фонда

фундаментальных исследований (РФФИ) «Методология и механизмы распределения благ при промышленном освоении территории в Российской Арктике», проект № 19-010-00023, используются в учебном процессе вуза по курсу «Управление экологическими проектами», а также в деятельности ООО «Межрегиональный центр экологического аудита и консалтинга», г. Москва.

Результаты исследования Кривошапкиной О.А. использованы в ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова» (г. Якутск) при выполнении гранта Российского фундаментального научного фонда «Экономико-правовые механизмы регулирования и развития территорий традиционного природопользования в контексте промышленного освоения Арктики», проект № 20-010-00252.

За время обучения в качестве соискателя Кривошапкина О.А. принимала активное участие в научной и общественной жизни кафедры: принимала участие в подготовке и проведении международных научно-практических конференций, выступала в качестве докладчика на международных научно-практических конференциях, организуемых кафедрой, проводила семинарские и практические занятия по курсу «Управление экологическими проектами». Она пользуется заслуженным уважением среди студентов, аспирантов и сотрудников кафедры.

В настоящее время Кривошапкина О.А. является старшим преподавателем кафедры «Экономическая теория» Финансово-экономического института Северо-Восточного федерального университета (г. Якутск).

Подготовленная Кривошапкиной О.А. диссертационная работа представляет собой законченное, самостоятельно выполненное научное исследование в области экономики природопользования, диссертация направлена на развитие методов экономического регулирования природопользования при промышленном освоении арктических территорий, что имеет важное народнохозяйственное значение. Автором диссертации решена важная научная задача по развитию экономических методов управления

в целях социально-экономического развития территорий традиционного природопользования на основе создания системы компенсационных фондов.

Научно-квалификационная работа соискателя Кривошапкиной О.А. является самостоятельным исследованием и соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г.

Подготовленная Кривошапкиной О.А. диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и я, как научный руководитель, рекомендую ее к представлению в диссертационный совет 24.2.372.08 на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова».

Научный руководитель:

Потравный Иван Михайлович,
доктор экономических наук, профессор,
базовая кафедра «Управление проектами
и программами Capital Group»
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,
профессор

117997, г. Москва, Стремянный пер., 36.
Тел. 8(499)237-87-91; +7 916 540 83 21.
E-mail: ecoaudit@bk.ru

«24» сентября 2022 г.

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

